
22 Νοεμβρίου 2017

Συμπερασματική επισκόπηση της διοικητικής 
ιστορίας της Εκκλησίας της Ελλάδος (Σωτήριος 
Μυλωνάς, Θεολόγος – Μάστερ στην διοίκηση 
Εκκλησιαστικών Μονάδων)
/ Πεμπτουσία

Image not found or type unknown

(Προηγούμενη δημοσίευση: http://www.pemptousia.gr/?p=175075)

Η Εκκλησία της Ελλάδος από τη χορήγηση του Αυτοκεφάλου, από το 
Οικουμενικό Πατριαρχείο, το 1850, έως σήμερα διάνυσε έναν μακρύ 
διοικητικό και οργανωτικό βίο, με πολλές διακυμάνσεις, άλλοτε θετικές 
και άλλοτε αρνητικές. Αυτές εξαρτιόνταν τις περισσότερες φορές από την 
ευμενή ή δυσμενή στάση της Πολιτείας έναντι της Εκκλησία.
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Προσπαθήσαμε στα κεφάλαια που προηγήθηκαν να παρουσιάσουμε με ιστορική και 
νομική τεκμηρίωση την πολύχρονη και δύσκολη εξελικτική διοικητική και 
οργανωτική πορεία της Εκκλησίας της Ελλάδος. Μέσα από αυτή, διαφάνηκε ότι η 
Εκκλησία παρά τις δύσκολες συνθήκες μέσα από τις οποίες διήλθε κατάφερε να 
οργανώσει τη διοίκησή της σταδιακά να διαχειριστεί τα του οίκου της και 
εξελικτικά να αποδευσμευθεί από το στενό εναγκαλισμό της με την  Πολιτεία.

Παρά τη δύσκολη αυτή αρχή, η Εκκλησία κατάφερε να επιβιώσει και να παραμείνει 
ανεξάρτητη χάρη στις ενέργειες διακεκριμένων Αρχιεπισκόπων της. 
Χαρακτηριστικό παράδειγμα αποτελεί ο Αρχιεπίσκοπος Χρυσόστομος 
Παπαδόπουλος (1923-1938), επί των ημερών του οποίου ψηφίστηκε Καταστατικός 
Χάρτης, που έλυνε τα χέρια της Εκκλησίας από τα δεσμά της Πολιτείας.

Σήμερα, η διοικητική της οργάνωση αποτελεί καθαρά δικό της μέλημα, αφού οι 
συνταγματικές και καταστατικές προβλέψεις, αλλά και το διεθνές δίκαιο περί 
θρησκευτικής ελευθερίας προβλέπουν  το δικαίωμα της  να ρυθμίζει όλα τα 
διοικητικά της θέματα χωρίς έξωθεν παρεμβάσεις.
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* ΣΥΝΤΟΝΤΟΜΟΓΡΑΦΙΕΣ

Α.Δ                 Αποστολική Διακονία

Γ.Ε.Τ.              Γενικό Εκκλησιαστικό Ταμείο

ΕΕΘΣΑ          Επιστημονική Επετηρίδα Θεολογικής   Σχολής            Αθηνών

Ε.Κ.Υ.Ο         Εκκλησιαστική Κεντρική Υπηρεσία Οικονομικών

ΕΜΣ               Εταιρεία Μακεδονικών Σπουδών

ΕτΚ                Εφημερίδα της Κυβερνήσεως

Θ.Η.Ε.           Θρησκευτική και Ηθική Εγκυκλοπαίδεια

ΣΕ                  Συνοδικές Επιτροπές

ΟΔ.Δ.ΕΠ   Οργανισμός Διοικήσεως και Διαχειρίσεως Εκκλησιαστικής Περιουσίας

Ο.Δ.Ε.Π           Οργανισμός Διοικητικής 
Εκκλησιαστικής                                                        Περιουσίας

Τ.Α.Κ.Ε          Ταμείο Ασφαλίσεως Κληρικών Ελλάδος

Φ.Ε.Κ             Φύλλο Εφημερίδας Κυβερνήσεως

 


